

5
Годы
и люди

Дебют Аркадия Райкина

Если спросить любого из рыбаков — юного или взрослого — знает ли он артиста Аркадия Райкина, он обидится: не знает любимого эстрадного — что вы?

А многие ли знают, что Аркадий Райкин жил в Рыбинске и даже первый его дебют — на театральных подмостках состоялся в нашем городе?

Об этом подробно рассказывает А. Бейлин в своей книжке, посвященной жизни и творчеству известного эстрадного актера.

Семья Райкиных переехала в наш город из Риги накануне революции. Рыбинск тех лет — обычный провинциальный город. Но предметом его гордости было великолепное многоэтажное помещение театра, в котором... не было постоянной труппы. Вкусы театралов «воспитывались» заезжими антрепренерами.

В промежутках между гастролями бочующих трупп сцену театра занимали актеры-любители, в числе которых были и дети. Один из мальчишек — знакомых Аркадия — тоже играл в спектакле. Шестилетний Райкин решил увидеть игру приятеля, с трудом, но проник в театр.

По возвращении домой маленький театрал был сильно наказан: ведь он ушел без разрешения и очень поздно вернулся.

Но снова и снова возникали в памяти сцены спектакля, виделся светлый и уютный зал, и мальчика потянуло в театр. После следующего посещения

Из истории нашего города

театра ночевать Аркадию пришлось на чердаке: ему не открыли дверей квартиры. Но как ни наказывали родители за самовольные отлучки, мальчик уходил теперь почти каждый вечер.

Однажды ребята решили поставить самостоятельный спектакль. Они поручили роль без слов самому маленькому «актеру» — Аркадию Райкину. Он должен был сыграть.. убитого купца. Главное — не пошевелиться, была поставлена перед

ним задача. Аркадий играл очень добросовестно: больше всего он боялся, как бы все не увидели, что он живой.

В программе спектакля предусматривались фейерверк и выстрел. И когда к патрону поднесли свечку, все актеры разбежались. Дальше всех бежал «убитый купец».

И снова дома влетело за дебют «с выстрелом». Но уже ничего не могли поделать родители с разгоревшейся в сердце мальчика любовью к театру. Позже, уже в Ленинграде, Райкин крепко сдружился с суфлером Академического театра, множество спектаклей смотрел из суфлерской будки.

Отец хотел, чтобы его сын — Аркадий был химиком. Еще в Рыбинске его сестра пренебрежительно говорила:

— Подумаешь, артист Аркадий Райкин...

Но сейчас нет человека, не знающего этого замечательного эстрадного актера.

В. Андреев.